

办理结果：A

是否同意公开：是

# 开封市自然资源和规划局文件

汴自然资提〔2023〕39号

签发人：李一凡

## 对市政协十三届一次会议 第265号提案的答复

张杰委员：

您提出的《关于推动书香开封建设的提案》收悉，现答复如下：

城市书吧，或者叫做城市书屋，都属于城市公共文化设施的一种。作为基层图书阅览服务设施，是公共文化服务体系建设工作的重要内容之一，对完善公共文化服务网络、保障城市居民基本文化权益提高国民文化素养和文明程度具有重要意义。社区书屋为丰富社区居民业余文化生活，进一步激发居民读书热情，实现文化共享，将起到重要作用，是

开封市公共图书阅览服务体系中不可缺少的一环。

## 一、涉及的相关规划编制工作

随着近期市县国土空间总体规划编制工作的开展，通过前期《公共服务设施配置标准和实施路径专题研究报告》，梳理了国内相关规范标准，比对了相似地市的城市建设和发展状况，结合我市现行的技术标准和开封实际，提出了一套公共服务设施配置标准。为了进一步满足广大人民群众对文化活动的需求，按照相关标准，除了市级区级应配建图书馆以外，对居住区生活圈也提出了分级建设图书阅览设施的要求。

针对居住区 15 分钟生活圈，要求配建一处街道级文化活动中心，其中包含小型图书馆以及其他文化活动所需要的活动场地、用房等。对居住区 5-10 分钟生活圈，要求配建一处社区文化活动站，其中包含图书阅览这项功能，即“社区书屋”，是社区文化活动站的重要组成部分。

目前正在编制的国土空间总体规划，对各级生活圈的公共服务设施配置提出了具体配建要求，这些规划要求将在随后的相关专项规划或者详细规划中予以落实，通过规划分级传导，确保规划实施过程落实城市书吧或书屋这类文化设施的建设，最终一步步实现书香开封的美好愿景。

## 二、具体参与的工作

早在 2019 年，由市委组织部牵头，对开封西湖、金明



广场附近、涧水河、护城河沿线已建成、在建或者规划建筑进行系统梳理整合，综合考虑现状实施情况，拟选 19 处党建综合驿站，目的为了体现党对人民群众的关怀，充分发挥公园绿地内配套设施用房的综合服务功能，借助党建引领，为周边市民提供多种便民服务、应急救助以及本提案中提到的“城市书吧”等文化休闲功能，从而提升人民幸福感。

在拟选的 19 处党建综合驿站中，包含大型党建驿站（建筑面积不小于 1000 平方米）4 处、中型（建筑面积 80-200 平方米）党建驿站 4 处、小型综合（建筑面积 80 平方米以下）11 处。

以上党建驿站主要依托现状建成的建筑进行改造来实现便民服务、城市书吧等功能。

针对不同规模等级的驿站，要求要提供不同层次的服务功能。其中，大型党建驿站集党建宣传、展示、学习、服务、教育、活动、管理、培训等多元功能于一体。中型党建驿站主要提供党建宣传、医疗救助、咨询服务、物品保管、指路问路、休闲小憩、手机充电等各类便民利民服务，并建立志愿者轮值制度，常态开展便民服务，解决市民游客日常需求，也为党员志愿服务搭建新平台。实施“党建+旅游”发展策略，建设旅游红色驿站，以党建引领提升旅游行业服务水平和质量，增强旅游业发展软实力。小型党建驿站主要配备休憩室、书吧、茶室（咖啡吧）、饮水机、手机充电、wifi

连接等硬件设施外，还活跃着一支由机关、学校、医院、企业、社区等各类党员参加的志愿服务队。

对于近期快速实现城市书吧的建设，我局将大力配合行业主管部门编制好专项规划，做好全市的公共文化设施统筹和布局，从而为下一步公共文化设施的落实起到重要的规划引领和推动作用，最终实现书香开封的美好愿景。

联系单位：开封市自然资源和规划局

联系电话：23991082



抄 送：市政府督查局、市政协提案委（3份）

---

开封市自然资源和规划局办公室

2023年6月30日印发

---